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Esercizio 1

Si consideri un satellite artificiale della Terra che si muove su un’orbita circolare con velocità di modulo costante. Il tempo necessario per una rivoluzione completa è detto periodo T. (a) dimostrare che il modulo dell’accelerazione centripeta del satellite puo’ essere espresso come ac = 4(2R/T2. (b) un satellite che orbiti attorno alla Terra a un’altezza h=200 km sopra la superficie ha un periodo T=1.47 h =5.30*103 s. Che valore ha ac per questo satellite ? (il raggio della Terra è Rt = 6.37 *106 m).

Esercizio 2

Il guidatore di un’automobile di massa pari a 1200 kg viaggia alla velocità di 18 m/s lungo un viale pianeggiante e all’improvviso frena. Le ruote di bloccano e l’automobile slitta, fermandosi dopo aver percorso 25 m. (a) Qual è il lavoro compiuto sull’automobile dalla forza d’attrito esercitata dalla superficie della strada ? (b) si determini l’intensità di tale attrito nell’ipotesi che esso sia costante.

Esercizio 3

Un cilindro verticale di vetro ha un diametro interno di 150 mm e un foro sulla superficie laterale vicino alla base. Il recipiente viene riempito di acqua finchè il livello del liquido è 350 mm sopra il foro. Da questo fuoriesce un getto d’acqua del diametro di 5 mm. Qual è la velocità dell’acqua nel getto ?

Esercizio 4

In un motore di un’automobile la combustione della miscela aria-benzina puo’ raggungere temperature fino a 3000°C e i gas di scarico lasciano il cilindro a circa 1000°C. (a) Dopo aver dato la formula piu’ generale (con significato dei diversi termini), trovare il rendimento di una macchina termica reversibile (usando la formula semplificata fornita qui sotto) che lavora tra le stesse temperature; (b) teoricamente sarebbe possibile che i gas di scarico lascino il cilindro alla temperatura dell’aria esterna (20°C). Quale sarebbe il rendimento di quella ipotetica macchina termica reversibile ? (assumete che il rendimento per una macchina reversibile sia esprimibile come 1 - TF / TC )

Esercizio 5

(a)Trova la resistenza equivalente del circuito in Figura tra i punti A e D. (b) Trovare la corrente che attraversa il resistore R2 quando ( = 0.60 V.
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Figura 17.22
Rete di resistori dell’Esempio 17.7.

Impostazione Semplifichiamo il circuito di resi-
stori in passi successivi. Innanzitutto, la sola combi-
nazione in serie o in parallelo ¢ quella dei due resi-
stori in parallelo tra i punti B e C. Nessun altra cop-
pia di resistori ha la stessa corrente (per quelli in se-
rie) o la stessa tensione (per quelli in parallelo). So-
stituiamo i due resistori con uno equivalente, ridise-
gniamo il circuito e cerchiamo nuove combinazioni
in serie o in parallelo, continuando finché I’intero si-
stema si riduce a un singolo resistore.

Soluzione (a) Per i due resistori di 2.0 Q posti in
parallelo tra i punti B e C,
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Ridisegniamo il circuito, sostituendo i due resistori
in parallelo con un resistore equivalente da 1.0 Q.
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I due resistori da 1.0 Q sono in serie poiché attra-
verso di essi deve passare la stessa corrente. Essi pos-
sono essere sostituiti da un solo resistore,

Ry=10Q+1.0Q=200

Figura 17.23 Tre resistori collegati.

La resistenza equivalente per le reti in serie e in parallelo

La rete di resistori adesso diventa
20Q
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Come prima, la resistenza equivalente per due resisto-
1i in parallelo da 2.0 Q ¢ di 1.0 Q. La rete di resistori
si riduce a un singolo resistore equivalente da 1.0 Q.
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(b) La corrente attraverso R, ¢ I, (Fig. 17.22).
Dallo schema (2), quando I, scorre in una resisten-
za equivalente di 2.0 €, la caduta di tensione ¢ di
0.60 V. Percio,
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Discussione Per ridurre complicate trasformazio-
ni di resistori fino a ottenere una resistenza equiva-
lente, cercare resistori in parallelo (resistori collegati
in modo che abbiano la stessa differenza di potenzia-
le) e resistori in serie (collegati in modo che lascino
passare la stessa corrente). Sostituire tutte le combi-
nazioni di resistori in serie e in parallelo con resisto-
ri equivalenti. Poi esaminare la nuova combinazione
in parallelo e in serie nel circuito semplificato. Ripe-
tere I’operazione finché rimane un solo resistore.
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Problema di verifica 17.7 Tre resistori

collegati

Trovare la resistenza equivalente che puo essere po-
sta tra i punti A e B per sostituire i tre resistori ugua-
li indicati in Figura 17.23. Prima di tutto, decidere se
essi sono in serie o in parallelo. Determinare il po-
tenziale nei quattro nodi del circuito con riferimento
al potenziale dei punti A e B. Ridisegnare lo schema
se puo essere di aiuto.





